

# 美国64亿对台军售 我强烈回应

●推迟中美两军互访安排 ●推迟中美副部长级战略安全、军控与防扩散等磋商  
●将制裁参与售台武器的美国公司 ●中美在有关重要国际与地区问题上合作将受影响

美国政府无视中国方面多次严正交涉,1月29日执意向国会通报了新的向台湾出售武器计划。

根据美国国防部国防安全合作局网站公布的这项计划,美国将向台湾出售“黑鹰”直升机、“爱国者-3”反导系统、“鱼鹰”级扫雷艇、“鱼叉”导弹、多功能信息分发系统等武器,总价值近64亿美元。

中国外交部副部长何亚非当天就美国政府宣布售台武器计划

向美国驻华大使洪博培提出严正交涉。他指出,美方行径严重违反中美三个联合公报特别是“八·一七”公报原则,粗暴干涉中国内政,严重危害中国国家安全和统一大业。中方对此表示强烈愤慨,并提出严正交涉。美方宣布上述售台武器计划,势必进一步损害中美关系,给两国诸多重要领域的交往与合作造成严重消极影响,导致双方

都不愿看到的后果。

何亚非同时强烈敦促美方充分认清售台武器的严重危害性,认真对待中方严正立场,立即撤销销售台武器的错误决定,停止对台军售。

另据中国外交部宣布,由于美方售台武器已严重损害中美关系,中方决定推迟中美两军部分交往项目,推迟双方拟于近期举行的中美副部长级战略安全、军控与防扩

散等磋商。中方也将对参与售台武器的美国公司实施相关制裁。中国外交部官员表示,中美在有关重要国际与地区问题上的合作也将会不可避免地受到影响。

中国国防部、全国人大外事委员会、全国政协外事委员会、国务院台办有关负责人当天也纷纷发表讲话,就美国政府决定新一轮对台售武向美方提出严正抗议,重申反对任何国家对台售武。

## 台方声称 继续争取F-16战机

由于美国宣布售台武器计划正好在马英九结束“久博之旅”返台之际,马英九在专机上声称,有了这些武器,将更有信心“保卫台湾”,他还利用最后时间与美国众议院外交委员会主席柏曼通电话,感谢他“对军售案的支持”。“阁揆”吴敦义则说,将继续争取美方售台F-16C/D战机,希望美国以合理的价钱出售台湾所需的军备。

国民党“立委”林郁芳则说,F16-C/D型战机会不会售台才是关键指标,美国本来就没有承诺过要售台F-16C/D战机。

## 爱国者-3反导系统 增加4倍防御能力

台湾想买黑鹰直升机已经讲了很久,因为黑鹰一次可以搭载11人,飞行速度快,还能飞行超过600公里。8年前,台湾第一次试射“爱国者”导弹,成功拦截目标,美军新出售的“爱国者三型”,弹体比旧型的小,一台导弹车就能增加4倍的防御能力,碰撞式引爆的破坏力,也比旧型的更强。

舰艇经过雷区,要靠士兵喷水,把水雷冲走,不过要能精准掌握水雷位置,靠的就是猎雷舰,美军卖给台湾的猎雷舰,属于近岸扫雷舰,船体不大,却配有比较先进的声纳系统。

## 《商业周刊》

## 奥巴马政府在激怒中国

### 《商业周刊》

美国仅仅于宣布对台军售计划前的几个小时之前才告知中国,奥巴马政府这一举动无疑会激怒中国。

台湾是已经十分紧张的中美关系链中最敏感的一环,两国间的关系由于全球安全以及经济合作已逐渐有所加强。此次武器销售很有可能将中断两国间的军事合作。

### 《纽约时报》

奥巴马政府的这项举动无疑会激怒中国,并有可能使奥巴马总统寻求北京在伊朗问题上的合作复杂化。美国国防部安全顾问周五说,显然,奥巴马政府是“试图越过台湾问题寻求与中国间的新型合作关系”。

### 路透社

奥巴马政府提议对台湾销售武器,这必然会激化中美两国在经贸合作以及网络安全中的紧张关系。这项声明紧随中美两国网络黑客的争论,美国搜索引擎谷歌宣布欲退出中国市场,以及广泛的贸易摩擦和奥巴马总统拟会见达赖而来,其后果可想而知。

### 法新社

美国批准对台军售,必将惹怒中国这个正在崛起的“亚洲巨人”,中国警告美国会有“严重”后果。这是奥巴马上任以来对中国采取的最容易引起分歧的行为。有分析人士认为,中国可能在美国最为在意的对伊朗的制裁问题上予以还击。

本版稿件综合新华社、央视、《法制晚报》《东南快报》消息

## 《新闻资料》

### ■ 鸚鵡级扫雷舰

全长:57.3米;舰宽:11米;最大吃水:2.8米;功率:1160bhp;最大航速:12节;续航力:1500海里/10节。

1986年鸚鵡级扫雷舰是意大利“勒里希”级扫雷舰的改进型,采用独特的硬壳式玻璃钢结构,噪音低,抗冲击性好。

### ■ UH-60黑鹰直升机

长:19.76米;宽:2.36米;高:5.13米;载重:约7吨;航程:600~2220公里;武器:2部M60机枪等。

UH-60黑鹰直升机是一种中型通用/攻击直升机。可执行多种战斗突击及运输任务,直升机的外部可吊挂火炮、车辆等装备。

### ■ 爱国者-3型反导系统

雷达探测:400公里;射程:50~100公里;发射架:16枚导弹。

爱国者-3型反导系统,能同时捕捉和拦截多个目标。

## 《新闻背景》

## 64亿对台军售 将分5批次完成

五角大楼1月29日公布的军售计划显示,美国将向台湾出售60架黑鹰直升机、114枚爱国者导弹、两艘鸚鵡级扫雷舰,以及鱼叉反舰导弹和其他防卫通讯设备,总额近64亿美元,但台湾一直要求购买的F-16战机不在计划之列。有美国官员透露,军售将分5个批次完成。

目前,白宫已正式通知国会对台军售计划,国会将在30天内决定是否批准,不过,传统上美国资深议员都倾向支持军售。美国国防部当天表示,美国在宣布对台军售前几个小时已通知中方。

据悉,这次军售是奥巴马政府上任后首次出售武器给台湾,是2001年布什政府任内通过的总额110亿美元对台军售的一部分。

## 中美建交以来 美对台军售各阶段

20世纪80年代(冷战后期),美国慑于中国在中苏三角战略中的作用,对台军售规模较小、性能较低。主要对台出售一些退役淘汰的“滞销品”。

20世纪90年代(冷战结束),美国强化对华遏制政策,对台军售规模较大、性能较好,向台湾提供了一大批高新武器,包括F-16A/B战斗机。

2000年至2008年(小布什执政期间),美对台军售推行对华“积极防御部署”战略。美售台武器主要特点包括:一是更具攻击性;二是立足兼容性;三是充满针对性。



鸚鵡级扫雷舰(资料图)

爱国者-3反导系统(资料图)

UH-60黑鹰直升机(资料图)

## 《专家分析》

# 奥巴马政府遏制中国政策并无改变

美国政府宣布向台湾出售黑鹰战斗直升机、爱国者三型反导系统等武器后,中国国防大学战略研究所教授孟祥青指出,美国奥巴马政府是在转移国内舆论焦点,其遏制中国的政策并无改变。

孟祥青指出,当奥巴马在反恐等诸多问题上都没有进展的时候,必然遭到国内主张对中国强硬派人士的质疑。在这样的背景下,除了军售台湾外,美国采

取的强硬措施还可能包括会见达赖喇嘛、在贸易保护主义上持强硬立场等,藉此换取美国劳工界等利益团体的支持。

孟祥青说,美国售台武器是“严重干涉中国内政、粗暴危害中国安全和核心利益”。从本质上来讲,美国遏制中国的政策从来没有任何实质改变,中国大陆必须为此保持高度清醒。他说,虽然《中美三项联合公报》已签署了30多年,但迄今美国对这

项长期政策的承诺,尤其是美国不寻求对台售武、军售台湾在数量和质量上逐年递减、军售要获得最终解决等方面,“到目前为止一个都没有切实履行,还加重损害中美关系。”

如果按此发展下去,也就是美国在全球主要问题上寻求与中国合作,另一方面却不断损害中国核心利益,孟祥青表示,面对这种情况,“中国是不能让事态再持续进行下去的。”

# 史上首次债务国干涉债权国内政

“中美关系又要趋于紧张”,无论是台海关系专家还是军事专家都得出同一结论。

中科院台湾研究所资深研究员李家泉对记者表示,美国对台军售不仅影响到大两岸关系,还影响到小两岸关系。“大两岸关系”指的是中美关系,“小两岸关系”指的是海峡两岸关系。李家泉说,美国对台湾的控制之心一直存在。“与日本对台湾的武装战略相比,美

国实施的是和平控制方式。”社科院美国研究所军控与防扩散中心秘书长洪源,在接受记者采访时说,奥巴马掌权以来对台海问题都表现得十分模糊。

而此次对台军售之机正是奥巴马内外交困之时,奥巴马的民意打分越来越低,对台军售是奥巴马对美国军工集团势力和赞成对台军售势力作出让步的一个表现。“这应该是世界历史

上第一次债务国对债权国内政作出粗暴干涉。”洪源说。

“美国貌似强大,但当下,美国的国际地位和势力都在下降,这样的行为将会在中美未来的沟通合作中造成严重后果。”洪源说,目前,美国在世界上的利益遍布全球,随着中国的崛起,美国在全球事务中需要中国的合作。随着对台军售的成行,将导致中美合作遇到重大障碍,美国会越来越力不从心。